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Технологическая карта 

Тема: Золотая  Хохлома
Возраст детей 10-12 лет
ИКТ: компьютер, интерактивная доска.

Цели:
· Продолжить изучение декоративного искусства и его места в жизни человека. 
· Углубить знания детей о хохломской росписи.

Задачи:
Приобщать учащихся к искусству народных художественных промыслов.
Развивать навыки анализа и синтеза, умение логически мыслить и излагать свои наблюдения.

Формировать творческую активность.
Материал и техника: кисти, гуашь, бумага, другие основы для выполнения росписи, лак для покрытия готовых работ.

Зрительный ряд: 
Иллюстрации с изображением хохломской росписи; предметы быта с хохломской росписью;

Компьютерная презентация «Экскурсия по местам зарождения народных промыслов».

Актуальность  использования  средств ИКТ:

Углубление знаний о Хохломской росписи, как русском народном промысле с использованием презентации.

Контроль полученных знаний на уроке.

Новые понятия: «Осочка», «травка», «криуль», «кудрина».
Результаты работы над темой:

Личностные результаты:

· Стремление использовать художественные умения для создания красивых вещей;

· Проявлять интерес к изделиям народных художественных промыслов, уважительно относиться к труду мастера – носителя традиций;

· Умение применять полученные знания в собственной художественно-творческой деятельности.
Метапредметные результаты:
· Формирование мотивации и умения организовывать самостоятельную художественно-творческую и предметно-продуктивную деятельность, выбирать средства для реализации художественного замысла;

· Формирование способности оценивать результаты деятельности, собственной и одноклассников.

· Обогащение ключевых компетенций художественно-эстетического содержания.

Предметные результаты:

· Умение использовать различные материалы и средства художественной выразительности для передачи замысла в собственной художественной деятельности (создание орнаментального узора по мотивам хохломской росписи);

· Уметь передавать единство формы и декора, выстраивать орнаментальные композиции;
· Создание новых образов путем трансформирования известных.
	№
	Этап урока
	Деятельность педагога
	Деятельность учащегося
	Формируемые УУД

	
	
	
	
	Познавательные
	Регулятивные
	Коммуникативные
	Личностные

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1.
	Организационный этап
	Приветствие  .
Организация внимания. 
	
	
	Подготовка рабочего места, умение работать по предложенному плану.
	Умение слушать и вступать в диалог
	Умение  выделять нравственный аспект поведения.

	2.
	Актуализация знаний
	Создает ситуацию, в ходе решения которой учащиеся делают необходимый вывод.
	Вспоминают названия народных промыслов.

 Отвечают на поставленные вопросы. Делают выводы. Объясняют важность сохранения художественного народного промысла хохлома.
	Логический анализ объектов с целью выделения признаков.
	Выделение и осознание того, что уже пройдено.

Постановка учебной задачи на основе известного.
	Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои  мысли, слушать и вступать в диалог
	Самоопределение 

	3.
	Постановка целей, задач занятия, мотивационная деятельность учащихся
	Вместе с учащимися определяет цель урока.
	Определяют цель урока, план выполнения заданий.


	Постановка и формулирование проблемы. Осознанное и произвольное построение речевого высказывания.
	
	Выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью.
	Самоопределение 

	4.
	/Закрепление материала
	Контроль выполнения задания учащимися.
	 Викторина. Работа с источниками информации. Различать и называть особенности хохломской росписи, приемы.
	Поиск и выделение необходимой информации, использование знаково-символических средств.
	Выполнение пробного учебного действия. Фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.
	Умение работать самостоятельно
	Позитивная самооценка. Стремление к успешности в творческой деятельности.

	5.
	Физкультминутка
	Сменить деятельность, обеспечить эмоциональную разгрузку учащихся.
	Учащиеся сменили вид деятельности (отдохнули) и готовы продолжать работу.
	
	
	
	

	6.
	Практическая творческая  работа
	Выступает в роли тьютора для слабых учащихся при выполнении творческого задания.
	Выполняют задания в группах и индивидуально. 
	Анализ, синтез, сравнение, обобщение. Планирование своей деятельности для решения поставленной задачи,  саморегуляция
	Интегрироваться в группу;

Поддержание здорового духа соперничества для поддержания мотивации творческой деятельности; планирование сотрудничества со сверстниками; 
	Профессиональное   самоопределение,

смыслообразование

участие в коллективном обсуждении проблем.
	Адекватная самооценка.

	7.
	Контроль и коррекция результатов деятельности.
	Проверка выполнения заданий.
	Самооценка.
	Контроль полученного результата, коррекция полученного результата своей деятельности.
	
	
	Адекватное понимание причин успеха, неуспеха в деятельности, стремление к успешности.

	8.
	Рефлексия деятельности
	Организация защиты творческих работ.
	Участвовать в презентации выставочных работ.
	Осознанное и произвольное построение речевого высказывания. Доказательство.
	Умение определять степень успешности своей и чужой работы.
	Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками. Выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью
	Самооценка на основе критерия успешности.

	9.
	Дифференцированное домашнее задание
	Предлагает задание с учетом индивидуальных возможностей учащихся.
	Учащиеся могут выбирать задание из предложенных с учетом индивидуальных возможностей.
	
	
	
	


Ход занятия
Эпиграф: 

«К народным традициям должно быть  величайшее внимание, их надо изучать и воспринимать всей душой, их надо осваивать»   А.Б.Салтыков.
1. Организационный этап 

Проверь, дружок, ты готов начать урок?

Всё ль на месте, всё ль в порядке?

Все ли правильно сидят?

Все внимательно глядят?
2. Актуализация опорных знаний.

В деревне Семёново

 В русском краю,

 Стояли избушки 

 Там в бытность свою...

И пели там птицы,

Кормила земля.

И жёлтая ржица 

Ласкала поля. 

Леса там родили

Рябину, цветы.

И люди там жили,

Лелея мечты.

Чтоб жизнь была краше

Для жителей тех-

Писали на чашах

Узор для потех.

Писали узоры

Их руки, души.

Молились в соборах,

Чтоб не было суши.

А в этих узорах

Рябиновых лоз.

Царили Соборы,

Леса и покос.

Там музу вершил

Кистью русский народ.

И сказку творил,

Нежно вписанный плод.

Там сказка вплеталась

В ковши и дома.

Вот так зарождалась

У нас хохлома.
3. Постановка целей, задач, мотивационная деятельность учащихся (презентация)
 Посмотрите на экран 

Слайд №2.  Перед вами предметы декоративного искусства.   

Можете ли вы определить, к каким народным промыслам они относятся? 

Правильно, эти изделия выполнены народными умельцами, и относятся они к разным народным промыслам.   

Ребята, можете ли вы предположить,  как будет звучать тема нашего урока?   (определение темы урока). 
Совершенно верно. 
Слайд №3. Сегодня на уроке мы познакомимся с народными художественным промыслом хохломой. 
Чтобы лучше узнать художественные промысел хохломская роспись, мы совершим экскурсию   по местам, где она зарождалась.

Слайд № 4.  Маршрут виртуальной экскурсии.

Наш маршрут в городе Семенов Горьковской области, где мы побываем на фабрике хохломской росписи.

А как вы думаете, что мы сможем узнать в ходе нашей экскурсии?

(Учащиеся самостоятельно определяют цель путешествия).
Мы узнаем, где зародились народные промысел хохлома, из чего создают мастера свои изделия, познакомимся с приемами росписи и после экскурсии мы с вами сами попробуем себя в роли народных умельцев и  выполним элементы росписи по мотивам народных промыслов хохломы в творческой мастерской.

И так, я приглашаю вас отправиться на экскурсию по знаменитому, самому уникальному центру народных промыслов.   

Слайд № 4-6.   Путешествие в мир волшебной хохломы (Горьковская область). 
Слайд № 7.   На Волге, в Горьковской области, возник еще один промысел росписи по дереву. «Золотая хохлома» называют его в народе.
Слайд № 8.   Откуда же появилось это удивительное искусство? Разное сказывают старики. Говорят, будто давным–давно поселился за Волгой веселый мужичок – умелец. Избу поставил, стол да ложку сладил, посуду деревянную вырезал. Варил себе пшенную кашу и птицам пшена не забывал насыпать. Прилетела как–то к его порогу жар – птица и он её угостил. И вдруг птица – жар прикоснулась своим крылом к чашке - и чашка стала золотой.  Вот такое поверье ходит в народе.  

Расписная деревянная посуда очень древняя.  Вот уже 200 лет делают из дерева  хохломские блюда, ложки, плошки, поставцы и вазы, солонки и сказочные ковши-утицы.

Слайд № 9.   Хохломская роспись выполняется кистью от руки без предварительного рисунка.

Слайд № 10. Ребята, скажите, какие изделия изготавливают хохломские мастера? 

 А какие по цвету краски любили использовать хохломские мастера?                          
Любимые цвета – красный да черный и совсем немного желтого и зеленого для мелкой прорисовки – приписок. А золото – то откуда? В этом и есть секрет хохломского промысла! Чтобы золотом загорелся узор, покрывают его олифой или лаком и ставят в горячую печь. Закаливается лак до желтого цвета – и вспыхнет под ним блестящий фон.  Чем не золото?    
Слайд № 11. Ребята, обратите внимание на основные элементы травного орнамента, на плавность изогнутых линий.  Все травинки, малые и большие кудрявятся, не касаясь стебелька, или же собираются к корешку.  Такую травку называют «Кудриной».         
 Посмотрите, как выполняется узор. Хохломская роспись выполняется кистью от руки без предварительного рисунка, т.е. «с маху» красками, при этом кисть держится перпендикулярно к поверхности. Бежит, кружится по поверхности затейливый узор – Кудрина, взлетит вверх, наберет силу, да и остановится. Сам рисунок добавят мелкой прорисовкой и вот готов узор.

Пожеланием добра, благополучия и счастья с давних пор на Руси считались изображения цветущих кустов и плодов.                                                                                                                                  Эту традицию сохраняют сегодня народные мастера. Украшая обычные предметы нарядной росписью. И с ними в наш дом приходят красота и радость, которые щедро дарят нам мастера промысла.

Ребята, мы совершили с вами экскурсию по местам народных промыслов.                                             
Слайд № 12.  Скажите:   С какими промыслами вы познакомились?
Назовите основные элементы гжельской росписи и хохломы.            
(Учащиеся называют основные элементы росписи)                       
Чтобы проверить свои знания, я предлагаю вам по описанию определить вид промысла. 
Слайд № 13. 

1. Голубизну небесную, что сердцу так мила, 
Кисть мастера на чашку легко перенесла.
2. Удивляя, прорастая как - то празднично жива.                                                                                                                        Молодая, непростая   черно – красная трава.
Варианты ответов:   гжель,  хохлома.

Проверь свой ответ.    

4. Закрепление материала. 

Викторина

 - Где и когда возникла Хохломская роспись?

 - Какие приемы письма Хохломской росписи вы знаете?

 - Основной элемент Хохломской росписи?

 - Элементы Хохломской росписи?

 - Цветовая палитра Хохломской росписи?

 - Композиционное построение рисунка?

5. Физкультминутка

Задаем направление движения мухи.

6. Творческая деятельность. 
Мастерские народных умельцев  
Мастера хохломской росписи.
Творческая – проектная деятельность
Работа с различными источниками информации.

Составление технологической карты

Творческая деятельность.

Презентация творческой работы.

7. . Контроль и коррекция умений. 

(просмотр и оценивание работ учащихся).
8. Рефлексия творческой деятельности
Содержание проекта

I. Постановка проблемы, создание проблемной ситуации, аргументирование актуальности проблемы.

II. Выдвижение и формулировка гипотезы, раскрытие замысла проекта.

III. Планирование проектной работы и выбор необходимого инструментария.

1. Предварительный образ одного из вариантов орнаментального оформления предмета хохломской росписью.

2. Выделение материала, который будет использован в работе (знакомство с технологией росписи).

3. Выполнение эскизов и вариантов хохломского узора с учетом особенностей хохломской росписи.

4. Непосредственная творческая работа над продуктом проектной деятельности.

5. Представление продукта проектной деятельности (предмет, украшенный хохломской росписью).

6. Организация выставки работ учащихся.

IV. Поиск решения проблемы, проведение проектной работы с поэтапным контролем и коррекцией результатов.

Педагог следит за тем, чтобы учащиеся выполнили работу пошагово, поэтапно контролировали, корректировали результаты. В ходе выполнения работы педагог консультирует, оказывает помощь.

V. Представление продукта творческой работы, оформление результатов деятельности.

По окончании работы учащиеся готовят презентации работ, которая включает составление текста выступления, демонстрацию работы, в ходе которой соотносятся результаты с выдвинутой гипотезой, обсуждают, объясняют и доказывают состоятельность своей работы, проводят оценку.

